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Korpótlék vagy fizetésrendezés?
Ez a kérdés foglalkoztatja most alu- 

rnlos palotában az intézőket, hogy egy­
szerű korpótlékkal segítsenek a városi 
tisztviselők nehéz anyagi helyzetén, avagy 
teljes mértékben megfelelve a közgyűlés 
mull év október havában hozott határo­
zatának, az utasításhoz híven, a városi 
tisztviselő, segéd és kezelő személyzet és 
városi alkalmazottak fizetés emelése és 
rendezése tárgyában terjeszszenek érdem­
leges javaslatot a törvényhatóság plénu­
mához.

Egyszerűnek, természetesnek és meg­
értnek látszik-e kérdésre a válasz, mely 
nem lehet más, mint a határozat végre­
hajtásához szigorúan ragaszkodva ja- | 
vasolni, a városi tisztviselők, segédkezelő ' 
személyzet és városi alkalmazottak fize­
tésének felemelését, arányosítását, illetve i 
rendezését. Es mégis ezen egyszerűen ' 
természetesnek gondolt válasz helyett, leg­
nagyobb meglepetésünkre, úgy értesülünk, 
hogy a városi tanács külön tanács ülésen 
fog foglalkozni a íőszárnvevönek a kor­
pótlékra vonatkozó tervezetével. Meglepő I 
és majdnem érthetetlen, hogy mikor úgy 
a város közönsége, mint magok a városi 
tisztviselők gyökeres fizetésrendezést vár­
tak, előkerüljön a íőszámvevő tervezeti 
konyhájából egy korpótlékos tervezet, a 
mely ha sikerül legnagyobb valószínűség 
szerint temetője lesz a fizetésrendezésnek.

Minden esetre nyomós és higgadt meg­
győződésen alapuló okoknak kell lenni, 
melyek a város főszámvevőjét a korpót­
lék tervezetének kidolgozásánál vezették 
és késztetik arra, hogy ilyen alakban ke­
rüljön a kérdés a város plemuna elé.

Tiszteletben tartva az egyéni meggyő­
ződést és feltételezve az intéző köröknek 
legjobb akaratát, mely ezen igen régen 
vajúdó kérdést a megoldáshoz igyekszik 
vinni, mégis kötelességünk, úgy a város, 
mint a tisztviselők érdekében most fej­
teni ki nézetünket, a mikor e kérdés az 
első fórumon, a tanácsnál kerül tárgya­
lás alá.

Kell e rendezni a város tisztviselőinek 
a fizetését vagy nem? Ez már túlhaladt 
álláspont! Rendezni kell, a város anyagi , 
tehetségének keretén belől és pedig, úgy, 
hogy részesüljön abban mindenki, aki 
« táros szolgálatában fejti ki munkás­

ma meg nem valósítható, 
esőiben engedhető meg
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ságát. Csak ez lehet a biztosíték azon 
remény megoldásához, hogy a nagyobb 
javadalmazás folytán jobb és jobb mun­
kaerők igyekeznek alkalmazást keresni a 
városnál és ez az egyedüli biztosíték a 
városi közigazgatás niveoujának az eme­
léséhez. Korpótlékkal lehet megjutalmazni 
a régi tisztviselők munkásságát, lehet pil­
lanatnyilag segíteni a tisztviselők anyagi 
nyomorán, de teljesítem a tisztviselők, 
segéd és kezelő személyzet és alkalma­
zottak régi jogos óhaját, úgy, hogy az a 
város érdekében a város anyagi viszo­
nyainak latba vetésére legyen megvaló­
sítható, azt csak egy gyökeres rendezés, 
egy a fizetésemelést és arányosítást egy­
aránt magában foglaló tervezet van hi­
vatva a követelményekhez mérten meg­
oldani.

Mert arra, hogy a tisztviselők szolgá­
lati idejét jutalmazzuk, ma nem rendel­
kezik a város anyagi erővel, de azért 
hogy egy régi jogos óhaj nyerjen kielé­
gítést, mikor ezt a város közigazgatási 
érdeke is követni, a törvényhatóság el 
fog menni a legvégső határig, mit igazol 
a fizetés emelés és rendezés javaslatának 
elkészítéséhez adott határozott utasítása 
is. Megfog tenni minden lehetőt, tudatá­
ban annak, hogy a korpótlék behozatala 
oly mértékben terhelné meg a város kö­
zönségét, mely nem áll arányban, a vár­
ható erkölcsi eredménynyel, még a fize­
tésrendezés bár többlet kiadást is okozna 
mint a korpótlék behozatala, de kielégí­
tené a kívánalmakat s amellett a város 
közigazgatásában oly mérvű eredménye­
ket mutatna fel remélhetőleg hosszú időre, 
mi arányban állana a hozott áldozattal.

Ha tehát elvitázhatatlan az, hogy a 
tisztviselők fizetésrendezése jogos és 
méltányos kívánság és igaz az, hogy 
ezen kérdés megoldását tovább halasz­
tani, a városi közigazgatás nyílt károso­
dása nélkül nem lehet, és végül kétség­
telen, hogy az anyagi gondokkal küzdő 
tisztviselők munkaerőit éppen a város 
érdekében kell minden anyagi zaklatás­
tól íelszabaditani a köz javaira, akkor 
csak egv gyökeres és évtizedekre szóló 
javaslat állhalja meg a jogos kritikát, 
és nincsen szükség ephemer életű kor- 
pótlékos javaslatok pártolására.

Ha azonban éppen a város érdekeire 
tekintettel a fizetésrendezés és emelés 

j telt javaslat tárgyalása, pártolása és eset- 
! leg elfogadása, ha azt oly sürgős kielégí­

tésre váró nyomós okok indokolják, me­
lyek elől kitérni nem csak hiba, de 
könnyelműség volna. Azonban még ekkor 

i is csak az esetben, hogyha a korpótlékra 
; tett javaslat sem el nem odázhatja, sem 
j csirájában nem fojtja el a íizetésrende«|és 
i és emelés kérdését.

Hogy azonban ez teljes mértékben 
elbírálható legyen, kell, — hogy a 
városi tanács erkölcsi felelősségének 
tudalában ismerje a dolog minden részét 
és ne csak egy korpótlékra vonatkozó 
tervezet, hanem ugyancsak a fizetésemelés 
és rendezésre vonatkozó tervezet is le­
gyen előtte akkor, amikor ezen fontos 
városi érdekből történő kérdésben úgy 
saját mint tiszltársai érdekében állást 
foglal.

Addig tehát, míg egy alternative — 
kidolgozott tervezet nincsen és szám­
szerűleg pontosan nem tudható egyik 
vagy másik irányban hozandó anyagi ál­
dozat, a teljes méltányosság és igazság 
minden vonalon meg nem állapítható és 
a hozandó áldozattal nem mutatható ki 
a remélt erkölcsi haszon és minden 
egyes jogos érdeknek szem előtt tartása, 
valamint várható kielégítése, addig e fél 
munkával való minden foglalkozás nem­
csak időpazarlás, de a közérdeknek mel­
lőzése is.

Ismerve a városi tanács tapintatossá­
gát azon reményben írjuk e sorokat, 
hogy mielőbb alkalmunk lesz úgy a kor­
pótlék. mint a fizetésemelés és rende­
zésre vonatkozó tervezetekkel bővebben 
foglalkozni. I. B.

Orosz alkotmány tervezet.
Mialatt az orosz udvar a czár legutóbbi ma- 

nifesztumában csak egy uj »Semsky Sobor« 
összehívását látja és többre nem is hajlandó, a 
szabadelvű orosz pártok vezetőemberei alkot­
mánytervezet dolgoztak ki, amely röpirat alak­
jában a legközelebbi napokban fog megjelenni 
ilyen czim alat »Anyaggyüjtmény az orosz al­
kotmány kidolgozásához«, az alczime: »A biro­
dalom állami alaptörvénye.« A megjelenő röp­
irat 7b szakaszból és 9 fejezetből áll.

Az első szakasz igy szól: a császár az 
orosz birodalom suverén állami hatalmát kép­
viseli; az államhatalmat a gosudarstwennaja 
duma részvételével gyakorolja, mely két kama­
rából áll, a népképviselők és a zemszvok ka­
marájából.

A második szakasz az állampolgárok egyen­
lőségéről szól minden ott született polgárra 
nézve. A harmadik szakasz az orosz állam té­

akkor csak az 
a korpóllékra

A tavaszi újdonságok raktára. 
Női ruhaszövetek, selymek, franczia Deline és Batisztok. 
Hazai vásznak és aszta Inemüek. Kanavász és sephirek. 
Női. ft ifi fehérnemüek. Szőnyeg, függöny és ágyteritök. Pap­
lan és matraczok. Rövid-és bélésáruk Meglepő olcsón szerezhetők be 
Kérem a kirakatokat figyelemmel kísérni! Hazai gyártmányok I Szolid kiszolgálás !
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amint ér
Dezső után a szabadelvű párti 
kihallgatása következett. Fáik 
háromnegyed óráig volt a

a köpetet és inegszíin- 
■akban Jvegenkint 4.—

Báró Bánffy Dezső.
Bánffy Dezső egynegyed egy órakor

az alapon nem 
kihallgatásoknak 

hogy a programúiból kiküszöböljék 
i az eddigi állapothoz képest hala-

volt-e szó ?

biztosi- 
a la- 

adéka is. Az egyesületi jog korlát 
vallási czerimomiálékra senki sem kény- 
:tő és minden vallás teljes egyenjogu-

szabadságot, a lakás 
a levéltitkot A szabad 

ködés, gyülekezési és sajtószabadság 
tattik, a ezenzura megszűnik, úgyszintén 
po’r

vezére, akit 
már szom ■ 

szállodába

külön megszorítások. Törvény bizto 
sérül he

mondják Bécsben, hogy 
valamennyi politikai ár-

fogadtatás — úgymond — egy óráig

Báró Bánffy Dezső egynegyed egy órakor 
I gyalog indult a Burgba s hosszabb utón menve 
; fél egy órakor érkezett oda. A király nyomban’ 

megérkezése után fogadta. A kihallgatás öt 
: perez híján egy’ óráig tartott.

ii-H 
iiffl

■'S

rületét állapítja meg; a negyedik és ötödik 
szakasz a finn nagyherczcgségröl szól, mely el- 
x álhatatlanul össze van kapcsolva az orosz biro­
dalommal és törvényeinek megfelelő autonómiá­
jával kormányoztatnék. A 6—22-ik szakasz az 
általános állampolgári jogokról szól. Nemzeti­
ség és vallás nem képez különbséget a polgári 
jogi es politikai téren. A parasztság, a zsidók 
és az ortodox egyházból kiváltakra megszűnnek 
minden 
sitia az

értelmében a jogos kívánságokat meg kell va­
lósítani. A koalicziós pártok programmját a 
király nem fogadja el s ezen 
akar kormányt kinevezni. A 
az a czélja 1 
mindazt, ami 
dást ; dentene s csak azután kerülhetne sor

súgót és szabadságot élvez.
A negyedik szakasz szól a czárról. A ha­

talom a mostani dinasztiában örökös és örök- 
alkotmány elismeri a család házitör- 

A czár trónralépésekor vagy nagyko- 
elérésekor esküt tesz az alkotmányra,

a:: állami főtörvényszék, minisztertanács, a sze- 
atus, a szent szinódus és a duma jelenlétében, 
..a duma össze van hiva. A tzár betegsége 
- tén a minisztertanács összehívja a dumát, 
.■gensségről intézkedik. A czivillistát minden 

;< ^változásnál a duma határozza meg. A czár 
/ mélye sérhetetlen és a hatalom gyakorlásá­

ért az azt végrehajtók felelősek.
Az ötödik szakasz a dumáról szól, mely 

„ét kamarából áll. A zemptookamara a 
mányzóságok és 25 ezernél több lakóju
rose.: dumáink választott képviselőiből áll; 
mandátumuk megszűnik, ha a zemsztvoból 
vagy dumából kiválnak. Az 500.000 lakóju kor­
mányzóságoknak egy-egy milliónak kettő, két 
millióig három, három millióig négy, azonfelü- 
iinél öt képviselőküldésre van joguk. A váro­
sokat 203 ezer lakosig egy, 400 ezerig kettő, 
egy millióig három, azonfelül négy képviselő 
illeti meg.

A képviselői kamarát három évre választ­
ják általános egyenletes titkos választással. 
Minden 21 éves állampolgár választó és vá­
lasztható, kivéve a katonaságot és rendőrséget.

A hatodik szakasz a minisztériumról szól, 
akiket czári ukáz nevez ki.

A hetedik szakasz a helyi kormányzásról 
szóh Egész Oroszország kormányzóságokra, 
ezek kerületekre, ezek ismét járásokra oszlanak 
A 70-ik szakaszt megengedi a kormányzósá • 
goknak nemzetiségek szerinti alakulását.

A nyolezadik fejezet a bírák függetlensé­
géről szól, végül a kilenczedik a legfelsőbb 
állami bíróság összeállításáról. A tervezethez 
egy függelék is van, mely az átmeneti intéz­
kedésekről szól.

A vasárnapi kihallgatások
A vasárnapi kihallgatások valamivel erő­

sebbé tették a látás képességét, hogy a válság 
állapotát közelebbről lehessen megítélni. A vi­
lágosság azonban igen szomorú látványt tár fel. 
Különösen a királynál megjelenők közül a Fáik 
Miksa nyilatkozataiból az tűnik ki, hogy a hely­
zet csaknem reménytelen Bécsben olyan terve­
ket kovácsolnak, hogy ha azokat valóban meg 
akarnák valósítani, egyértelmű lenne a politikai 
gyújtogatással, lángba borítanák velük Magyar­
országot. A helyzet ez idő szerint vigasztalan. 
A Burgban nem hajlandók aképen akczeptálni 
a nemzeti álláspont győzelmét, hogy ennek

erre a műveletre s különösen a katonai kér­
désekben még csak alkudozásra sem hajlandó. 
Úgy gondolkoznak, hogy a már felmentett gróf 
Tisza Istvánt és kabinetjét hagyják meg a kor­
mányon minaddig, mig a magyar pártok kifá­
radnak s addig parlament nélkül és felelősség 
nélkül kormányoznak.

A királyról azt 
élénken érdeklődik
nyalat és valamennyi pártvezér nézete iránt, de 
a maga véleményéből, a katonai kérdésekben 
nem enged semmit.

Gróf Zichy Nándor kihallgatása.
Gróf Zichy Nándor, a néppárt 

vasárnapra rendeltek kihallgatásra, 
baton Bécsben volt és a Meisel 
szállott.

Vasárnap gróf Zichy Nándort,
kezéséről a király értesült, már háromnegyed 
tizenegy órakor maga elé bocsátotta. A kihall­
gatás egy órányi időig tartott.

A kihallgatásról gróf Zichy Nándor három­
negyed tizenkét óra után tért vissza a szállodába.

Pár perez múlva az emeleti lakásról gróf 
Zichy Nándor lejött az újságírók közé, akik a 
szálloda olvasó szobájában várták. ’

Gróf Zichy Nándor szívesen, előzékenyen 
és lelkes hangon elmondta a következőket:

1 lát mit parancsolnak tőlem ? A kihallga­
tásról beszéljek ugy-e ? Nos ez a kihallgatás 
nem olyan volt, amely a mostani helyzetre 
vonatkozik; egészen másról volt szó, mint csu­
pán a válságról. Telje nyíltsággal mondhatom, 
ho y audiencziám egészen más természetű volt, 
mint a többiek. O Felsége és én régi ismerősök 
vagyunk. O Felségével, úgyszólván uralkodása 
első pillanatától kezdve olyan szoros összeköt­
tetésben voltam, történelmi időkben oly sok 
érdekes pillanataink voltak s ezekről nagyon 

í sok mondani valónk volt annyi idő eltelte után.
— Ámde természetesen a válság dolgában 

í is ki kellett fejtenem, — folytatta gróf Zichy 
I Nándor, — fel kellett tárnom véleményemet.

—- Ö Felsége a jelentést tudomásul vette.
■ Közbe-közbe megjegyzéseket is tett és végül
■ minket (a néppártot) a legbuzgóbb közremii- 
i ködésre hivott fel és engem felszólitott, hogy 
I kooperáljak, működjem közre, hogy a politikai 
; és parlamenti helyzet a rendes kerékvágásba 
i kerüljön, hogy a válság megoldassák és a dol- 
I gok békésen intéződjenek.

— A koalicziós programúiról 
: — kérdezték gróf Zichy Nándort.

— Igen, volt szó róla. Hisz 
koalicziós programm és koalicziós

állandóan a 
kabinet meg 

alakítása képezi a tárgyalások anyagát.
Elmondta gróf Zichy Nándor, hogy 

gadtatás szives volt.
— A

A legkiválóbb tanárok és or­
vosoktól mint hathatós szer : 

jainál úgymint idült bronclnti 
influenza után ajánltalik. Emeli az 

éjjeli izziuliist — Kellemes szaga és ió 
' kapható. • Figyeljünk, hogy minden íi 

F. Hoffmann-La Roche & c

Bánffy szívesen beszélt a hírlapírókkal, de 
leginkább azért, hogy az audienczia tartalmá­
nak a megismertetésétől annál inkább elzár- 
Kózhassék:

— Nem nyilatkozom uram — mondta —- 
nem nyilatkozhatott!. Hisz tudják, hogy' az 
audiencziákat a diszkrécziónak kell védnie. 
Annyit mondhatok, hogy a felséges ur előtt 
kifejtettem álláspontomat Ez az álláspont sok­
kal inkább ismeretes, semhogy ismételnem 
kellene.

A gazdasági kérdésekben, a katonai kér­
désekben, a nemzeti követelésekben egyáltalá­
ban álláspontomat teljesen fenntartom, s vallom 
azt a hitet, hogy ezek nélkül kibontakozást 
nem lehet csinálni.

A régi télhivatalos Búd. Tud. szerkesztője, 
Sturm Albert hirtelen felvetette azt a kérdést, 
hogy voltak-e a királynak ellenvetései ?

Báró Bánffy Dezső nevetve fordult a kér­
dezősködő felé:

— Nagy róka ön, tiszteletreméltó Sturm 
ur — mondta — meg akar fogni a kérdésével 
De hát nem lehet. Mert azt felelem reá: Az. 
előterjesztések során nem merült fel olyan 
momentum, amely most tárgyalás anyagát ké­
pezhetné. Hogy melyek a felséges urnák a 
nézetei, annak továbbítására nem vagyok hi­
vatva.

Fáik Miksa kihallgatása.
Báró Bán ffy 

Fáik Miksának a 
Miksa körülbelül 
királynál.

Fáik Miksa, 
szállodában lakik, itt fogadta a hírlapírókat.

— Két dolog igen meglepett engem 
mondta Fáik Miksa — s ezt ki kell emelnem. 
Egyik, a felséges urnák a személyek- és 
egyénekkel való pontos ismerete. A másik do­
log, ami engem egészen meglepett és frappi- 
rozott, az a pártatlansága, nyugalma és objek­
tivitása, amelyet a körülmények között tanúsít.

— En elmondtam, hogy sokat beszélnek 
most jobbra-balra egy koalicziós minisztériumról. 
Egyik mellette foglal állást, a másik ellene. En 
azt az álláspontot foglaltam el, hogy maga a 
koalicziós kabinetnek a dolga csak másodsor­
ban tárgyalandó kérdés. Az első kérdés az, 
hogy vajon leket-e a koalicziós alapon olyan 
programmot csinálni, melyhez a király is hoz­
zájárul.

— Mit válaszolt az előterjesztésre a király." 
— kérdezték.

— A feleletet nem mondhatom meg 
szólt Fáik Miksa.

De aztán hozzátette:
— Báró Bánffy Dezső én előttem volt ki­

hallgatáson; vele, amikor kijött, beszélgettem 
s ő a helyzetet egészen vigasztalannak találta

(E két nyilatkozat összevetéséből aztán 
meg lehet állapítani, hogy mit felelt a kiráiy 
A szövetkezett ellenzék ragaszkodik programm- 
jához s a király semmit sem akar engedni.)

— Meg lehet e mégis oldani a válságot és
: miképen oldhatják meg ?

— A megoldás — felelte Fáik Miksa 
az én informáczióim szerint attól függ, hogy 
vajon sikerülni fog-e oly programot megálla­
pítása, amiről említés történt, s amelyhez a ki­
rály is, a többség is hozzájáruljon. Ha sikerűi, 

; akkor a dolgok egyszerre reudbejönnek. De ha 
nem siketül, s ily alapon kabinetet nem lehet 
alakítani, a más alapon, esetleg létrejövő ka­
binettel nem tudom mi történnék. Általában 
ebben az esetben nem tudom mi történnek. 
Hisz ekkor a majoritás ellenzéki lesz s a kor­
mány nem maradhat helyén. Ily állapotban leg" 
valószínűbb az, hogy Tisza maradna további a

.w. ■—»M-n-ra,. ■■■■ ■IliiIIHIT     
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úgy, amint most van. A parlamenttel nem lehet 
ugyan dolgozni, de legalább kormányozni fog, 
az ügyek rendben lesznek, amíg valami meg­
oldás történik.

A hatás.
Amint mondottuk, a mai kihallgatások 

megnyitották a perspektívát, melyen látni le­
het, hogy milyen utón akadt cl a helyzet ki- í 
bontakozásának szekere. A homo regiusnak, I 
gróf Andrássy Gyulának, a szerepe ime, ez. idő j 
szerint, nemcsak lejárt, de már a Burgban gu- I 
nyolódnak is fölötte.

Akik értesültek a Fáik Miksa nyilatkoza­
táról, valósággal megdöbbentek. Fáik Miksa 
diplomatikus észjárású ember, tudja, hogy mit 
mondhat és ily kényes kérdésről az audienczia 
után nem nyilatkozott volna, hogyha erre fel­
jogosítva nem lett volna. Izenetnek tekintik 
tehát a nyilatkozatokat.

A következő kihallgatások.
A király által meghívott politikusok to­

vábbi kihallgatásának rendjét a következőleg 
állapították meg. A király fogadja:

Kedden: Hódossy Imrét, Tóth Jánost és 
gróf Apponyi Albert.

Szerdán: Darányi Ignáczot, Thaly Kálmánt 
és Láng Lajost.

Csütörtökön: Tomasics Miklóst és Rakov- 
szky Istvánt.

Pénteken: Gr. Zselénszky Róbertét és gr. 
Zichy Jánost.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

.Máiez. 16. Katii. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 6, Katii. Szabad Liczeum böjti estélye.
Apr. 29. Katii. Szabad Liczeum zárünnepélye 
(estély.)

* Szentságimádás A farsang régi 
szentségimádás két első napján állandóan nagy 
közönség vett részt a helybeli Szent László 
templomban. Vasárnap úgy a nagymisén, mint 
a délutáni vecsernyén és az esti litánián és 
szentségbetételen zsúfolásig tömve volt a tem­
plom, de hétfőn is igen sokan voltak, bár 
borús, délután pedig esős voit az idő. Vasárnap 
Setser Antal apátkanonok tartotta az ünnepé­
lyes misét, dr Vucskics Gyula plébános pedig 
a prédikácziót; hétfőn Bunyilay Vincze apát­
kanonok misézett és Halász Gyula papnöveldéi 
ielkiigazgató prédikált. Ma lesz a szentség­
imádás utolsó napja. D. e. 9 órakor Palotay 
László praelátus fog misézni, Pálffy Béla hit­
tanár pedig prédikálni. Délután 3 órakor ve- 
csernye lesz, este pedig 7 órakor litánia és 
szentségbetétei.

* A csütörtöki városi közgyűlés, 
Hónapok óta egyhangú, csendes lefolyású volt 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottságának 
közgyűlése. Legfeljebb egy-egy választásnál 
vett élénkebb képet a városatyák összejövetele. 
A márcziusi közgyűlést holnapután, csütörtökön I 
tartják meg s előreláthatólag még más napra ; 
is jut belőle. A többek között egy millió ko- i 
róna kölcsön felvételéről is lesz szó. Ennek 
egyik fele a gyalogjárdák létesítésére másik

y várad, íSztnház-n. &S*
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fele p dig a villamostelep kibővítésére szüksé­
ges Nem csekély fontosságú a vasúti kövezet­
vámok felemelése és a hidvámok eltörlésének 
kérdése, a vizmütelep üzemének megváltozta­
tása. Felszólalások lesznek bőven.

* A villamos telep kibővítése. A 
villamos telep kibővítésének kérdésével már 
hetek óta foglalkozott a pénzügyi villamos 
felügyelő bizottság és a tanács. A nagyarányú 
kibővítést a magánfogyasztók nagyszámán kí­
vül, a vízvezeték üzemének átvétele, a villa­

í mos vasút létesítése és a telep részére szük­
séges vízellátás biztosítása teszi elkerülhetlenné. 
Szükséges egy 900 lóerejü gőzgép beszerzése, 
— villamáram átalakító telep létesítése, a 
vízműhöz alkalmas gépek beszerzése, vizvezető 
kanális készítése a Körözsig a megfelelő mo­
torral, továbbá a gépház, gépészlakás, iroda 
és raktár kibővítése és a forgó tőke feleme­
lése. Ezek fedezésére 500,000 korona kölcsön 
felvétele elkerülhetlcn. A tanács mint állandó 
választmány tegnap tárgyalta a kérdést. A ta­
nácskozás folyamán Gerő Armin főkapitány 
szükségesnek jelezte, hogy az előterjesztendő 
szükségletekre vonatkozó javaslatot szakértők­
kel vizsgáltassák felül, mert egy félmillióról 
van szó, s ily nagy összegű kiadás elfogadá­
sánál csak akker lenne megnyugtatva, ha a 
létesítmények szükségéről s a javaslat helyes­
ségéről szakértők véleményét is hallaná. A 
tanács tagjai azonban a főkapitányi indítvá­
nyát mellőzték s elhatározták, hogy a csü­
törtöki közgyűlés elé beterjesztik a javaslatot, 
a főmérnököt pedig utasították, hogy addig a 
Körözsből vezetendő csatorna kérdését tanul- 

i mányozza. A körültekintő szakszerű felülvizs- 
! gálatnak pedig nagyon is helye volna már csak 

azért is, mert a főmérnök bevallása szerint a 
Körözsből a telepre vezetendő csatorna és 
vizfelhajtási szerkezetnek még nincs meg a 
terve sem. Pedig éppen a kondenzácziós viz 
nyerésének kérdésénél történt eddig is sok 
hiba s éppen a dolog ezen részénél már te­
kintélyes ezreket dobott ki a város. Most ezer 
méter hosszú csatornán akarják a szükséges 
vizet a Körözsből előteremteni, akként, hogy 
a Körözs partján építendő kittből külön mo­
torral hajtanák fel a vizet. Alig pár hónappal 
ezelőtt már ezreket dobtak ki a vízhűtőre, 
amely most felesleges lesz. Azért, mert a vil­
lamos mii jövedelmezőnek ígérkezik, nem sza­
bad ezreket hiába kidobni. Ha a nagygép 
olyan sürgős, ezt rendelje meg a város, kérdés 
többi részét pedig vizsgálják felül.

* Márczius idusa. Berettyó-Ujfalu kép­
viselőtestülete dr Reiner Albert ügyvéd indít­
ványára egyhangúlag elhatározta, hogy minden 
évben nagyobb szabású nyilvános ünnepélyt 
rendez 1848. márczius 15. évfordulóján. A kép­
viselő testület által esetről-esetre választott 
rendező bizottságnak joga van a testületen 
kívül álló, de társadalmilag agilisán működő 
egyénekkel magát kiegészíteni. Ez évi márczius 
15-én az ünnepet méltató beszédet Kerekes 
Gyula főjegyző fogja tartani.

* Karnevál herczeg haldoklása. Né­
hány nap múlva itt a nagyböjt. A farsang bohó, 
szenvedélyes, sokszor bűnös játékait lomtárba I 
küldi az egyház tilalma. Félre a csábitó, vét- I

kés gyönyörökkel, melyek idejg-óráig sokat 
igéinek, de amelyek örök életet, sirontuli bol­
dogságot sohasem adnak. Fel a lélekkel, a 
tobzódó test börtönébe zárt sirő lélekkel. Meg­
szűnt a test joga, szabaduljon fel a lélek: Sur- 
sum cordal Az Istenhez vágyó lélek, sziveket 
meginditólag sir s keresi a magányt az üdvö­
zítő szent keresztjével.

* Pályázók az alszámvevöi állásra. 
A már említett öt pályázón kívül többen is 
reflektálnak a Nagyvárad városánál megürese­
dett alszámvevöi állásra. Mendelényi Béla városi 
fogalmazó és Jelűnek Géza tb. alszámvevő a 
főispánnál nyújtották be pályázati kérvényüket.

* Fegyelmi tárgyalás a városnál. 
Nagyvárad város fegyelmi választmánya szer­
dán, márczius hó 8 án délután fél 4 órakor 
ülést tárt.

* Szaporodnak a villamos fogyasz­
tók. A legvérmesebb számítással sem hitte 
senki, hogy Nagyvárad város villamosmüvének 
magánfogyasztói oly hamarosan szaporodnak, 
mint ahogy ma, alig egy évi fennállás után 
örömmel látjuk. Az első évben 6000 láng 
magánfogyasztásra számítottak a szakemberek 
is és ma már 21,000 lámpával szerepelnek a 
magánfogyasztók. Csak nemrégen nyerte meg 
a villamostelep a nagyváradi vasútállomás pá­
lyaudvarának világítását, most pedig a posta­
igazgatóság az összes hivatalos helyiségek, a 
távbeszélő hivatal és a három postahivatal 
világítására kötött szerződést a várossal. Leg­
később a jövő tavaszszal pedig a villamos vasút 
veszi igénybe a város villamos telepét.

* Az egyenes adókat megállapító 
bizottság. A város polgáraira rendkívül fon­
tossággal bir, hogy a város törvényhatósági bi­
zottsága részéről kik vannak kiküldve az egye­
nes adókat megállapító bizottságba. A holnap­
utáni közgyűlés fogja kiküldeni ezeket a tago­
kat. A tanács mint állandó választmány Mi- 
heljy Adolfot rendes és Hillinger Lipótot pót­
tagul javasolja kiküldeni a bizottságba.

* A tüzérlaktanya kibővítése. A 7. 
hadtest parancsnoksága a nagyváradi Vilmos 
főherczeg tüzérségi laktanya kibővítését kí­
vánja. A város megfelelő bérösszeg felemelése 
mellett hajlandó a nagyszabású kibővítést tel­
jesíteni. E tárgyban márczius 14-én helyszíni 
szemle lesz a laktanyában, amelyen úgy a vá­
ros, mint a katonai hatóságok kiküldöttei vesz­
nek részt.

* Eljegyzés. Grószfeld Dezső helybeli 
kereskedő eljegyezte Nándor Hendrik helybeli 
nagykereskedő bájos és müveit leányát Mar­
gitkát.

* Járda az összes utczákon. A keres­
kedelemügyi miniszter alig egy pár nappal 
ezelőtt mutatott rá, hogy Nagyvárad utai 
mennyire el vannak hagyva s hogy még az 
utak fele, vagyis nem kevesebb mint 81.000 
méter kiépítetlen. Ezen az állapoton akar most 
legalább részben segíteni a városi tanács, az 
által, hogy legalább a gyalogjárdákat kiépítteti 
minden utczán. A törvényhatósági bizottság 
holnapután, csütörtökön határoz erre vonat­
kozólag s valószínűleg elfogadják a fedezetre 
szükséges nagyobb kölcsön felvételét. Az 
összes utczák járdával leendő ellátása 403.185 
koronába kerülne, a háztulajdonok hozzájáru­
lásának levonásával. Ez összegbe a járdákon 
kívül a Városliget és a velenczei u. n. Büdös­
árok rendezése is benníoglaltatik.



TISZÁMTÓL 1905 márczius 7.

í'.

* A vixmütelep villamos üseme. A 
városi vixmütelep üzemének villanyos erőre 
átváltoztatását valószínűleg a már a közeljövő­
ben meg valósítja Nagyvárad városa. A villamos 
üzemhez szükséges gépeket a villamos telep 
szerzi be. A város az 1904. évi üzemnek meg­
felelő 2,030.000 köbméter víz hajtásáért 36,000 
koronát fizet évenként s minden további köb- 
méter’viz után 24 fillért kap a villamos telep. 
Az ügy már az összes szakbizottságokon ke­
resztül ment s igy a tanács beterjeszti a csü­
törtöki közgyűlés elé, ahol még előreláthatólag 
vitát fog kelteni.

* Uj doktor. Ifj. Harmathy Károly ügy­
védjelöltet, a nagyváradi jogász ifjúság képe­
zett, és rokonszenves tagját szombaton avatták 
fel a jogtudományok doktorává.

* Az uj gyorstüzelő ágyuk bemuta­
tása. A hajmáskéri lőtéren kipróbáláson mű­
ködő 4 ágyúból és ugyanannyi töltényszekér­
ből álló gyorstüzelő üteget vezényelnek Vesz­
prémbe, e hó 4-én. Az ágyuk működésének 
bemutatása a püspökvár előtt történt és Kro- 
patscíiek tüzérségi főfelügyelő, táborszernagy 
érdekfeszitő és valóban szakszerű magyarázatai 
mellett. Az aczél ágyú cső darabonkint tízezer 
koronába kerül, a bronzból készült pedig csak 
negyedannyiba. A csövek a bécsi arzenálban 
készülnek, mert ott őrzik a bronz előállításának 
titkát. Az ágyú állítási, irányítási és töltési ké­
szülékei könynyen kezelhetők, mégis fölötte 
szabatosan működnek. A kezelő személyzetet 
egy ágyucső fölött és alatt alkalmazott vas- 
pánczél védi s a töltés oly gyorsan megy, hogy 
egy perczben 15 lövés adható le. Az ágyucső 
irányítása nemcsak egyenes, hanem szögben is 
eszközölhető. Az elsütött ágyú lökésének ellen­
súlyozására két készülék szolgál. Az egyik az 
ágyucső olyatén elhelyezése, hogy az nincsen 
az ágyutalpra ráerősitve, hanem a két aczélsi- 
nen mozog olyformán, hogy az elsütés után 
a cső l*/4 méternyire e síneken visszaugrik, de 
automatikusan rögtön helyére áll, a másik egy 
sarkantyúból áll (Kropatschek találmánya), mely 
az ágyutalpat — a mozdonyt — akadályozza 
a visszaugrásban. Nagy fontossága és igen ér­
dekes tény volt a gyorstüzelő ágyuk működé­
sének a bemutatás, mely valóban illusztris mó­
don világította meg Kropatschek táborszernagy 
magas nívón álló hadi tudományát. Az ágyuk 
bemutatása után báró Hornig Károly v. b. t. t., 
megyés püspök, mint szives házigazda, ven­
dégül látta a bizottség vezetőit, akik között 
jelen volt herczeg Lobkovitz Rudolf táborszer­
nagy budapesti hadtestparancsnok. A tüzérsé­
get pedig a szabadban reggelivel vendégelte 
meg a jószivü püspök. A püspök vár előtti 
szemle és menetgyakorlat sokáig élénk emlé­
kezet tárgya lesz.

* A rendőrök fizetési pótléka. Nagy­
várad város törvényhatósági bizottsága az 1905. 
évre 5280 koronát szavazott meg a rendőr­
legénység fizetési pótlékára. A belügyminiszter 
a közgyűlés ezen határozatát jóváhagyta.

* Huszár garázdálkodás. A város 
egyik élénk pontián, a Nagyhid közelében 
ékeskedik a Háromrózsa, vagy másként Gőz­
hajó korcsma. Ebben a huszadrangú csapszék­
ben minden vasárnap duhaj mulatságot rendez 
nek a konyha tündérek salakja és a vitéz had­
fiak. Nem ritkán hatalmas verekedéssel ér véget 
a zajos bál. Vasárnap is ott mulatott a többi 
között egy Tóth nevű huszár altiszt, aki a 
beszedett italoktól neki hevülve a környéken 
kivont karddal támadta meg a békés polgáro­
kat. így Kelemen Kálmán fogyasztási adóhiva­
tali főnököt és nejét támadta meg a többi 
között. A hatóság betilthatná ezeket a zajos 
bálokat, a katonai parancsnokság pedig nagy 
szolgálatot tenne a polgárságnak, ha szigorúbban 
venné ezeket a garázda hadfiakat.

* Iparos-tanoncz tűzoltók. Berettyó­
újfaluban az iparos-tanoncz iskola elöljárósá­
gának intézkedése folytán tűzoltó tanfolyam is 
tartatik. A kis tűzoltók igazi kedvvel és buz- 

gósággal gyakorolják magukat, — hogy annak 
idején már mint gyakorolt ifjak lehessenek 
önkéntes tűzoltók.

* Kitüntetés. A király Miskovszky Viktor 
nyugalmazott állami főreáliskolai tanárnak, a 
hazai régészet és műtörténet terén szerzett ér­
demei elismeréséül a királyi tanácsosi czimet 
díjmentesen adományozta.

* Véres haroz az apa és fiú között. 
Rémes családi dráma folyt le Budapesten 
Darmstädter György háztulajdonos és fia 
Darmstädter Ferenez között. A fiú 32 év le­
forgása alatt egyebet sem tett, mint apját ke­
serítette, s a helyett, hogy állás után nézett 
volna, sietett atyját vagyonilag megkárosítani. 
Az apa végre is megelégelte fiának üzelmeit, s 
egyszerűen kitiltotta házából. A fiatal ember, 
hogy közel legyen apjának pénzforrásához, az 
apja házában bérelt hónapos szobát; és pedig 
Katona József czipésznél. S amikor észrevette, 
hogy apja távozik, felkereste anyját s pénzt 
csikart ki tőle. Az öreg Darmstädter mitsem 
tudott erről s nem is tudta volna meg, ha 
tegnap reggel, véletlenül nem abban a percz­
ben lépett volna a szobába, amikor felesége 
sírva adta oda utolsó pénzét a zülött fiának. 
Ezt látva az apa, hevesen rátámadt a fiára s 
kiutasította. A fin este megvárta apját, s öt 
szúrást ejtett rajta, s a 6o éves öreget rögtön 
elöntötte a vér. Darmstädter azonban vérző 
sebei daczára, felment lakására, 5 egy revolvert 
vett magához s azzal a fiára kétszer rálött s a 
fiú összeesett s meghalt. Az öreg Darmstädter 
pedig vértől borítva fekszik ágyán s valószínűi 
hogy követni fogja fiát, a halottak birodalmába.

* Tömeges kivándorlások. A tenkei 
járás területéről a nagy munkahiány miatt a 
kivándorlás nagy mérveket öltött. Vasárnap is 
húsz család hagyta el tűzhelyét, hogy Ameriká­
ban feltalálhassa, a hazájában nélkülözött meg­
élhetést, illetve jóllétet.

* Ünnepségek Tenkén. Ten kén nagy 
ünnepséggel készülődnek márczius idusának 
megünneplésére. Az ünnepi beszédet Horthy 
Béla orsz. képviselő fogja mondani. Este ban­
kett és kivilágítás lesz.

* Bimbóhullás. Őszinte részvéttel érte­
sülünk arról a gyászról, mely nagyváradi István- 
ffy Miklos m. kir. honvéd századost és család­
ját érte, kedves kis fiuk, a szeretett Gerőke el­
hunytéval. A halál zord keze magával ragadta 
család kedvenczének liliomtiszta lelkét. A milli­
árd csillagok szende, s ép honába, mert angyal 
kellett a. az égnek. A mélyen sulytott család 
a következő gyászjelentést bocsájtotta ki:

Nagyváradi Istvánffy Miklós m. kir. hon­
véd százados és neje Tompos Polerina a ma­
guk, valamint gyermekeik: Rózsika, József, Mar­
gitka Miklós és Béla; úgyszintén a nagyszülők 
és az összes rokonok nevében mély fájdalom­
mal , tndatják, hogy szeretett kis fiuk Gerőke 
folyó hó 4-én esti 9 órakor, 2 és fél éves ko­
rában kínos szenvedus után vörhenyben el­
hunyt. Drága kis halottunkat folyó hó 6-án d. 
e. 10 órakor fogjuk az ev. re.f. egyház szertar­
tása szerint Szaniszló-utcza 23. számú gyász­
háztól a várad-olaszi-i sirkertben örök nyuga­
lomra helyezni. Nagyvárad, 1905, márczius hó 
5. Boldog kicsiny élete után csendes legyen 
pihenése. b

* Vérengző tanoncz. Szalai Viktor asz­
talos iparos tegnap reggel Kis Mihály és Osvát 
György nevű inasaival kirakodott a piaczon. 
Azután elküldötte a két inast egy fakereske- 
reskedésbe anyagért. Útközben Osváth György 
forgópisztolyt rántott elő zsebéből és Kiss Mi- 

i hálynak czombjába lőtt. A súlyosan sérült fiút 
I a Közkórházba szállították, azonban mostanáig 
; nem lehetett kihallgatni. Osváth, aki valósziníb 
‘ leg bosszúból követte el e tettet és különben 

is rovott múltú, a tett elkövetése után meg­
szökött. A rendőrség intézkedett kézrekeritése 
iránt.

* Külföldre kiadott milliók. Évenként 
milliók mennek ki külföldre italokért, különö­
sen pezsgőért. Minden pancsot a magyar kö­
zönség nyakára sóznak, hangzatos czimek alatt 
Pedig van magyar pezsgőgyár elég, amelyek 
kiváló, tiszta italokat gyártanak. Legújabban 
egyik erdélyi pezsgő gyár hozza forgalomba 
»Glória« név alatt kitűnő, zamatos gyártmá­
nyait. A főelárusitással egyik kiváló borkeres­
kedőnk: Popper Jakab (Lovas-utcza) van meg­
bízva, aki kiváló ménesi és magyarádi borai­
val már elősmerést vívott ki. A Glória pezs­
gőt a szakértők igen dicsérik, kellemes ize, 
jóságáért. Azt hiszszük, az uj pezsgő csak­
hamar városunkban is nagy keresletnek fog 
örvendeni.

* Lopások. Machnievesy Viktor panaszt, 
tett hogy 5-ére virradó éjszaka ittas állapotát fel­
használva zsebéből egy 50 koronás bankjegyet 
elloptak. Csiszér Györgyné Ovoda-utczai lakása 
udvaráról pedig ugyancsak 5 éré virradó éj­
szaka 2 tyúkot és 1 kakast loptak. Mindkét 
lopási ügyben nyomozás folyamatban.

* Öngyilkos leány. Makos Lidia 19 
éves szentimrei leány tegnap felakasztotta ma­
gát, mert egy parasztlegénybe reménytelenül 
szerelmes volt. Az öngyilkosságot már akkor 
vették észre, mikor már a leány halott volt. 
A nagyváradi királyi ügyészség megengedte a 
hulla eltemetését.

* Szombat esti csendélet. Szokatlanul 
mozgalmas volt a mára virradó éjszaka. Az 
ügyeletet teljesitó Kemény r. biztos alig győzte 
a számos panaszt Írásba foglalni. Az esemé­
nyek historikuma a következő: 10 óratájt este 
meglehetős tépett állapotban megjelent Mesgye 
Mari és panaszolta, hogy a vele vadházasság­
ban élő Czirják Mihály kést ütött a hátába. A 
súlyosan sérült, de még inkább sivallkodó 
hölgyet az ügyeletes r. biztos a közkórházba 
küldötte s egyúttal haladéktalanul reneőrt kül­
dött C'írják Mihály Pál-utcza 21. sz. a lakására. 
Czirják hamarosa hűvösre került, a véres kés 
is a rendőrségre került, a sülyosan sérül nő­
nek azoncan mindmostanig semmi nyom. Sem 
a kórházban nem látta senki, sem lakására 
vissza nem tért.

* Elveszett. Tegnap reggel 8 és 9 óra 
között a Fő-utczán, a Szaniszló-utczán a pénz­
ügyigazgatóságig elveszett egy egyes fedelű, 
tula ezüst óra, rövid lánczal és ezen egy négy 
levelű lóhere. Becsületes megtaláló illő jutal­
mat kap a rendőrségnél.

x Mulató Szabó vendéglőben. Szabó 
Gyula Körös-utczai vendéglőjében Szűcs Laczi 
kitünően szervezett s uj atrakcziókból összeállí­
tott társulatával ma és naponta fényes előadást 
tart. Fellépnek a következő elsőrendű művé­
szek: Háber Ede a legjebb szájharmonika 
művész, müfütyülő és állathang utánzó. Bocskay 
Bella fenomentális schanzonette. Ivanoff Berta 
orosz énekesnő. Bocskay Béla a magyar 
Fregoli kitűnő humorista és átváltozó művész. 
Továbbá Pap Ferenez, a legszebb hangú bari­
ton énekes, a Király színház v. tagja Szűcs 
Laczi igazgató uj műsorával és Sz. Harmat 
Ilonka Nagyvárad kedvelt szubrettje stb. Ma 
este szí re kerül Farkas Imre ösmert költő 
kitűnő melodrámája a *vén czigány előadja; 
Szűcs Laczi.

x A köhögés rendszerint csak csekélység­
nek tekintetik, mely nem igényel alaposabb 
gyógykezelést. Pedig épen a köhögés érdemli 
a legnagyobb gondosságot, mert mint azt szám­
talan orvos megfigyelése igazolja, a köhögés 
ha egy hétnél tovább tart, rendesen a légző­
szervek komoly megbetegedésének az előjele. 
Az előnyösen smert *Sirolin* nevű syrupban 
a modern gyógytudomány egy kiváló szerrel 
rendelkezik ezen baj ellen, mely nemcsak a 
köhögési ingert csillapítja, de a köpetet is ke­
vésbiti, esetleg egészen megszünteti. E mellett 
a *Sirolin* emeli az étvágyat és előmozdítja 
az emésztést.
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X Orfougi a Lloydban. Kellemes szó­
rakozásra nyirtk alkalma a n. é. közönségnek 
a Lloyd-kávéházban, hol egy elsőrendű buda­
pesti varieté-társulat estéről-estére nagyszámú 
közönség előtt tart előadásokat általános tet­
szés mellett. Ma lép fel először Ferenczy Ka­
milla Nagyváradon kedvelt, bariton hangú 
énekesnő. Ma uj bohózat lesz előadva itt elő­
ször a >.Modern házasélet* Grünau Poldi uj 
és kaczagtató kuplékat énekel. Uj és családi 
műsor. Kezdete 9 órakor.

x Szőlőtelepítés részletfizetésre. Mint 
értesülünk, a nagyöszi <Millennium-telep« tulaj­
donosa (lakik Nagyőszön, Torontál m.) a vi­
déki pénzintézetek közvetitésével, az idei rósz 
gazdasági évre való tekintettel 1. oszt, minisz­
teri szokványszerü gyökeres szölöojtványokat 
szegényebb sorsú gazdák részére 1—2—3 évi 
részletfizetésre is elad. Érdeklődök a helybeli, 
illetve vidéki pénzintézetekhez vagy a tulajdo­
noshoz fordulhatnak felvilágosításért. Az életké­
pes eszmét üdvözöljük.

sö
Uj

| zzzzz és raktár 
E Nagyvárad, Szent-László-tér
$ Rímanóczy-ház (Holdas templom mellett)

E napokban megnyílik a mák iro 
minden igényeinek megfelelő szalon, 
ebédlő, háló, fürdő, szálloda és 
kávéházi berendezési vállalatom 
és saját kárpitos - és asztalos mű­
helyein, hol minden e szakmába elő­
forduló munkák úgy hazánk, mint kül­
földön 18 éven át szerzett gyakorlati 
és elméleti képzettségem szerint saját 
vezetésem alatt készülnek.

Tisztelettel

Büchler Márton.
Helybeli is vidéki teietonszám 584.

Adakozások a Kossuth-szoborra.
(Vége.)

XXXVII. számú iv. Gyűjtő: Frőlich János 
Nagyvárad. Máthé István 2, Frőlich György 5, 
Grósz Sándor, Kállai Albert 2, Bognár János 2, 
Fiőlich János 10 korona. Összesen 23 korona.

XLVI. számú iv. Gyűjtő: Ifj. Joó Ferenez. 
Nagyvárad. Bereczky Sándor. 2, id. Joó Ferenez. 
2, Joó Lajos 1, Ifj. Joó Ferecz 2 korona. Ösz- 
szesen 7 korona.

XXXXXII1. számú iv. Gyűjtő: Kiss Dávid 
Nagyvárad. Kiss Dávid 5, Remény Vilmos 2, 
Huzella 5, Máthé István 2, Homolya István 2, 
Just Károly 3, N. N. 3, N. N. 2 N. N. 1 N. N. 
1 Dr. Goldberger 1, Kolozsváty Béla 2, Dr. 
Wallner Ödön 10, Fráter 10, N. N 2, Bordó 
Károly 10 N. N. 1 Biszterszky Iván 5, Csanak 
Jenő 30. N. N. 8 Dr. Ehrlich Igácz 2 Mádi 
Kovács 2. Frankó Jenő 2, Schwartz Jakab 2, 
Kovács Mihály 2, Bartos 2, Firschel Gyula 1, 
Taussig 1, Steinberger M. 1, Elster 1, Berger 
Gyula 1, Varga Imre 2, Oláczy Lajos 4, Licht- 
man József 4, Vermes Kornél 3, Dr. Meer 
Samu 2, Schwart Miksa 3, Dr. Tóth Gyula 2, 
Ötvös Géza 2, Kelemen Kálmán 3 Lánder Fe- 
rencz 5, Korda Andor 5, Fekete József 1‘ 
Lichtmann K. 5 N. N. 5, N. N. 2 Mihelfy 5, 
Dr. Róz József 3, Sternhai Arthur 10 Dr. So- 
nenfeld 5, korona. Összesen 187 korona.

LVIII. számú iv. Gyűjtő: Kiss Elek Nagy­
várad. Kiss Elek 20 korona. Összesen 20 koronát

LXII. számú iv Gyűjtő: Márkus Bernát 
Nagyvárad. Dr. Dési Géza 10. Márkus Berná. 
10, Klein Lajos 10, Mihelfl Jenő 2, Kovács L 
és társa 4, Wallerstein Ferenez 4, Weisz Már­

ton 4, N. N. 2, Rácz János 5, Weisz Izidor, 2, 
Herman Eerencz 2, 1. K. 2, H. M. 1, Rosen­
feld Albert 5, Horváth János 1, Vigh Mihály 
5, Weisz Sámuel 2 Krausz Adolf 2. Dr. Vas 
Ödön 1, Egy osztrák állampolgár Bécs 2, A. 
K. 2 korona. Összesen 78 korona.

LXVI. számú iv. Gyűjtő: Mokry János 
Nagyvárad. Mokry János 10, Kohn Dávid 10, 
Lendvai János, 2, Horváth Lázár 2. N. N. 1, 
N. N. 1, Mertz Károly 1, Heiser Gyula 2, 
Oláh Ferenez 2, Polonkay Gyula 1, N. N. 2, 
Palasa Péter 2, Bodnár György 5, Glückmann 
Ármin 4, Stern Gyula 1. N. N. 2, Zách János 
2, Fehér Árpád 2, Pollák Zsigmond 2, Márkutz 
Sándor 10, Müller Ferenez 4, N. N. 2, 1. I. 3, 
Nehéz R. 2, Weiszlovits A. fia 5, N. N. 1, 
N. N. 20. Fenesi József 5, Daday József 5 ko­
rona. Összesen 111 korona.

LXX. számú iv. Gyűjtő: Nadányi Jenő 
Nagyvárad. Sebess Gyula 10, Nadányi Jenő 
100. Összesen 110 korona.

LXX1. számú iv. Gyűjtő: Nadányi Károly 
Nadányi Károly 50., ifj. Köteles József 1, 
Schlesinger Károly 1, Krausz Ede —50. Kö­
teles Gáspár 2. Tenkei polgári olvasókör 10. 
Összesen: 64 kor. 50 fillér.

LXXI11. számú iv. Gyűjtő: Nemes Lajos. 
Nagyvárad. Nemes Lajos 20, Mezey János 10, 
Kis Nagy Lajosné 2, Orbán Ferenczné 2, 
Galló János 2, Danó György 2, Szabó Lajos 
2, Nagy Endréné 1, Csepregi József 1, Csep- 
regi Józsefné 1, Szoha Eduárd 5, Klein Mór 
640, Bereczky Pál —.60, Bereczky Albert 
—.60, Balaton Sándor 4. Nemes Ferenez 2, 
Schöder Béla 2, Rosenfeld és Klein 2, Oláh 
Lajos 1, ifj. Czerkovics Z. 1, Pató Károly 1, 
Bigus Lajos 1, Antal István 1, Boross József 
1, Tóth Lajos 1. Szabó Ferenez 1, Somló 
Gergely 1, Lőrincz Lajos 1, Matyé József 1, 
Bordács András 2, Taroly Lajos 1, Márki La­
jos —.40, Felvinczi Lajos 1, Harsányi József
1, Balogh István 2, Rubi Károly —.40, Cze- 
gény Sándor 1, Váradi Andor 1, Tapolovszky 
György 1, Urpalovszkyné —30, Piskolti Al­
bert 1, N. N. 1, Boros Ferenez 1, Piskolti 
Albertné —.40, Katona Tódor —.40, Érdes 
Pál 1, Valéri János —.40, Maros Sándor 1, 
Gressovits Sándor 1, Kovács Imre —.40, Be­
reczky Sándorné 6, N. N. 1, Oláh István 1, 
Mikó József —.40, Klitus Pál 1, Varga János
2, N. N. 1, Kertész Mihály 1, Marás Ferenez
1, Szilágyi Dániel 1, N. G. 1, Sonnenwirth 
L. 1 kor. Összesen: 107 kor 80 fillér.

LXXXVIII. számú iv. Gyűjtő: Schüch Jó­
zsef Nagyvárad. Schüch József 10, Weisz Lipót
2, Dávid Bernáth 1 Murányi János 1, Huszák 
Ferenez 1.40, Tóth József 2, N. N. 2, Székely 1, 
dr. Fábry 2, Deutsch Armin 1, Kohn Ferenez
1, Tyukody László 2, Rózsavölgyi László 5, 
Kérchy R. 1, dr Teleszky Béla 1, Czeglédy J.
2, Mihalik Ferenez 3, Fodor Lajos 2.40, Szűcs 
Károly 1, Szakács Károly 1, Szakács József 1, 
Nagy József —.50, Simon János 2, Boros György 
—.60, Palaszkai János 1, Török László 1, N. N. 
—.50, Flanta Mihály 4, Nagy Lajos 5, Szegedi 
Imre —.50, Szilvássy János 4, Szabó József 1, 
Borody Béla 1, Ambrus 1, Ecsedy Albert —.20, 
Weiszberger L. 2, Stettner András 5, Horváth 
József 1, Schönbrun Dezső 1, György István 2, 
Papp Imre 3, Aron N. —.20, Torszik Elek 
1.20, Megyeri János 1, Debieczeni Imre 1, 
Weiterschück J. 1, Szegedi J. 2, Szikora János 
1, Márkus János 2, Doleviczeny Ilona 2, Ko­
vács Árpád 1, Zucker Mór 2, Szőts Béla 1, 
Weisz Lipót 2.40, Konekné 2, Mühler László 1, 
Weigl Miklós 1, Kiss Józsefné —.20, Foyka J. 
—.40, Hóra János 1, Bara Ferenez 1 korona. 
Összesen: 104 korona 14 fillér.

XCV. számú iv. Gyűjtő: Stern Hermann 
Nagyvárad. Stern Hermann 20 Steier Jakab 5, 
Balázs Gyula 5. Összesen 30 kor.

XCVI1I. számú iv. Gyűjtő: Széles Lajos 
Nagyvárad. Széles Lajos 10, Széles Károly 2, 
Széles Gyula 2. Összesen 14 korona.

A kimutatás főösszege 1551 korona 13 
fillér.

A gyűjtő- és végrehajtó-bizottság nevé­
ben kérem azvkat a tisztelt ivtartókat, akik a 
gyűjtőivet még be nem szolgáltatták, hogy

azokat és a gyűjtött összegeket a bizottsághoz 
mielőbb eljuttatni szíveskedjenek.

A fent kimutatott adományokért úgy a t. 
gyűjtőknek, mint a hazafias czélra adakozóknak 
a szobor-bizottság nyilvánosan mond köszö­
netét.

Nagyvárad, 1905. évi márczius hó 4.
Dr Adorján Emil, 

biz. elnök.

IRODALOM.
Elnöki Útmutató. E czim alatt Gyiirky 

Ödön dr., a kath. egyesületi ügy régi munkása 
füzetes vállalatot indított meg, melyben a kath 
egyesületi ügyre vonatkozó gyakorlati, vezér­
fonalul szolgáló útmutatások fognak megjelenni. 
A vállalat első füzete most jelent meg: '■Útmu­
tatás a kath. egyesületek alakítására és beren­
dezésére* czim alatt A 67 oldalra terjedő füzet 
nélkülözhetetlen mindazoknak, kik az egyesületi 
élet terén működni óhajtanak. Ara 1 korona. 
Megrendelhető a szerzőnél: Budapest, IV. Mol- 
nár-uteza 19. I. em. 10. A második tüzet, mely 
a kath. ifjúsági egyesületek vezérkönyvét fogja 
magában foglalni husvétra jelenik meg.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Kedd'. Fecskefészek.
Szerda-. Fenn az ernyő nincsen kas.
Csütörtök-. Furcsa háború.
Péntek'. Furcsa háború.
Szombat-. János vitéz.
Vasárnap: János vitéz.

János vités vasárnap vagy a gonosz 
mostoha hajó hintán. A diadalmas János vitéz 
vasárnap este érte meg 10-ik előadását túlzsú­
folt ház előtt. Az előadáson jelen volt Rákosi 
Szidi asszony is, a fővárosi Király-szinház igaz­
gatóságának tagja, ki egyenesen azért jött, hogy 
megnézze Horváth Kálmán János vitéz alakítá­
sát. A kiváló művésznő úgy Horváth, mint a 
többi előadó művészek játékával teljesen meg 
volt elégedve a mi Horváth Kálmánra nézve 
dicsőséget jelent, amennyiben most már a ki­
rály színházban ő fogja János vitézt tovább is 
műsoron tartani Fedák Sári helyett, ki már 
száz és egynéhány estén játszván a János vi­
tézt fizikailag teljesen kimerült. Horváth külön­
ben egy szép veres szalagos babér koszorút is 
kapott. A kiváló művésznő tiszteletére előadás 
után, a társulat tagjai barátságos lakomára 
gyűltek össze a Bazár éttermében. — Fenti 
alczim pedig azért íródott a czikknek, mert 
egy majdnem kellemetlenné vált inczidens za­
varta meg az előadást. Az élet tava jelenetnél 
ugyanis, mikor János vitéz és Bagó a szikláról 
lelökik, a vén boszorkányt, a gépezet megta­
gadta a szolgálatot és szegény T. Pogány Janka 
úgy lóbálódzott a levegőben, mint valami hajó 
hintán. Nem is csoda, ha a szerepében meg­
kívánható sikoltozás a valódi ijjedtség sikolto­
zásává alakult át, mert minden pillanatban ki 
lehetett téve annak hogy oda verődik a díszle­
tek éléhez És az sem csoda, hogy a függönyt 
csak akkor eresztették már le, mikor a válsá­
gos helyzetben levő művésznő már egész 
erélyesen és jogosan, úgy, hogy a közönség is 
hallhatta, követelte a leeresztését. Más inczidens

I nem történt!
Anday Torka első fellépte. Anday 

i Terka a budapesti magyar színház volt tagja 
I — ki egyszeri vendégfellépésével meghódította 

a nagyváradi közönséget, s kit a Szigligeti szín­
ház igazgatója huzamosabb időre szerződtetett, 
ma este' * Fecskefészek* czimü operettében lép 
először mint szerződött Ug a váradi közönség 
elé Egyébként a mai Fecskefészek előadásán a 
többi főszerepeket az ismert elsőrendű erők 
játszák u. m: Arady A., T Pogány !., Hidy J., 
Horváth, Békeffy, Tihanyi, Bérezi, Rédei.
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Fenn az ernyő, nincsen kas. Holnap 
szerdán Szigligeti Ede születésének évforduló 
napját a Szigligeti színház igazgatósága akként 
ünnepli, hogy előadatja a nagynevű iró egyik 
legszebb és legjobb darabját • lenn az ernyő 
nincsen kas* czimü vígjátékot elsőrendű szerep­
osztásban. A darab í<' zc : Sornogviné, E 
Kovács M, Beik'myi V.. Benkő J., Tóth Elek,

Furcsa háború. E I színre 
«Furcsa

■ áboru.> Ez a pompás open tt, amelyet itten rég 
valóságos újdonság számba megy, 
kiállítva, pompás kiosztás s kitűnő 
mutat be a színtársulat.

mm adtak,

előadásban

A nagyváradi Erzsébet bölcsőde 
egyesület közgyűlése.

A helybeli Erzsébet bölcsőde egyesület 
vasárnap délelőtt a Teleky-utczai irgalmas test­
vérek zárdájában Palotay László pápai praelátus 
elnöklete alatt közgyűlést tartott, melyen részt- 
vettek dr Molnár Imre alelnök, dr Hoványi 
Géza pénztáros, özv Des Echerolles és Krus- 
pér Sándorné, özv. Grunwald Henrikné, Lin­
denberger János és Böszörményi Géza egyleti 
titkár.

Az elnöki jelentés szerint az egyesület 
Teleky-utczai intézetében és pedig a bölcsődé­
ben naponkint átlag 20 gyermek részesült in­
gyen élelmezés és gondozásban, az óvodában 
pedig átlag 150 gyermek lett gondozva s töb­
ben ingyen élelmezésben is részesültek. Kará­
csonykor 32 gyermek kapott ruhát.

A Szt. Vincze intézetben és pedig a böl­
csődében rendesen 28— 30 gyermeket gondoz­
tak és élelmeztek ingyen, az óvodában ugyan­
itt és pedig a nyári hónapokban átlag 150, a 
téli hónapokban 75 gyermeket gondoztak s 
karácsonykor 49 gyermeket ruháztak fel.

Végre a v.-velenczei intézetben a bölcsö­
dében naponta 15, az óvodában 108 gyermeket 
gondoztak, utóbbiak közül 14 gyermeket élel­
meztek is. Ezenkívül karácsonykor 28 gyermek 
ruhát, .12 gyermek czipőt kapott.

Az egyesület Teleki-utczai intézetének 
fenntartására egyszer s mindenkorra 4000 ko­
ronát adott; a szent Vincze-intézct évi költ­
ségei a bölcsödére és ovoda fenntartására 1640 
koronát tesznek ki; végre a v.-velenczei inté­
zetre az egyleti pénztár 600 koronát adott, a 
városi pénztár 240 koronát.

Az egylet törzsvagyona készpénzben és 
értékpapírokban 81.752 kor. 9 Iliiért tesz ki, 
mely összegből 14.509 kor. 46 fillér a létesí­
tendő csillagvárosi bölcsödé építési alapját 
képezi.

Ezen számbeli adatok előterjesztése után 
az egylet a részint elhalt, részint elköltözött 
választmányi tagok helyére az egylet orvosául 
dr Fráter Imrét, választmányi taggá pedig dr 
Hoványi Gézát, Spott Gyulát, dr Schweiger 
Edét, jelinek Ferencznét és dr Des Echerolles- 
Kruspér Gilbertet választotta meg.

Igazságszolgá Itatás.

ki,

mint 
pört

Elitélt gyermekgyilkosok.
—- Esküdtszéki főtárgyalás. —

A nagyváradi királyi törvényszék, 
esküdtbiróság egy gyermekgyilkossági 
tárgyalt tegnap.

Még a múlt évben történt, hogy
Flóra oláhasszony nővérével, Gróza Annával 
meggyilkolta a gyermekét. A bűntény egy- 
ideig titokban maradt, mig nem érkezett egy 
névtelen feljelentő levél az 
váradi királyi ügyészséghez 
az ügyben a nyomozást, mi 
járt. A törvényszék vádtanácsa szándékos 
berölés büntette miatt vád aló helyezte a 
kos nővéreket s Így került tegnap az ügyül- 
az esküdtbiróság elé.

mely megindította 
eredménynyel is 

j em-

Az esküdtszéki tárgyalásnak Csulyok 
Béla dr volt az elnöke; szavazóbirák Kom 
Lajos és Bisstercsky Elemér voltak. A köz­
vádat l’ámossy Mihály királyi alügyész képvi­
selte, a védelmet dr Géher Lambert és dr 
Bartha Dezső ügyvédek látták el.

A tárgyalás megnyitása után a vádlottakat 
hallgatták ki, kik beismerték bűnüket és azzal 
védekeztek, hogy azért ölték meg a kis gyer­
meket, mert leány volt és nem fiú

A perbeszédek elhangzása után az esküd­
tek határozathozatalra vonultak vissza. Rövid 
tanácskozás után az esküdtek verdiktjüket, 
Gróza Flórát szándékos emberölés bűntettében, 
mint felbnjtót, Gróza Annát pedig mint bűn­
segédet mo dották ki bűnösnek.

A kir. törvényszék az esküdtek határozata 
alapján a vádlottakat egyenként egy évi és hat 
hónapi börtönbüntetésre ítélte.

Az ítélet jogerős.

MULATSÁG.
„Finita la comedia.“

A mai nappal az idei hosszú farsangnak 
vége. Az emberek kedvükre kimulathatták ma­
gukat, aminthogy ebben bőven volt részük is. 
Az utolsó napokban különösen több apró táncz- 
mulatság volt, nem nagy kaliberű, de egyes 
kisebb körök számára rendezve és talán éppen 
ezért, lévén városunkról szó, hol csak úgy 
dühöng a társadalmi válaszfalak felállítása — 
jól sikerültek is.

Ilyen volt a

Protestáns nőegylet theaestélye.
Szombaton volt megtartva, tehát már kö­

telességünk lett volna megemlíteni. Hogy csak 
most szólunk róla, az is annak tulajdonítható, 
miszerint szóvá tették a társaságokban, hogy a 
Tiszántúl csupa elfogultságból a protestáns nő- 

meg- 
kér- 

meg- 
a

egylet estélyéről nem tartotta érdemesnek 
emlékezni. Ezennel kijelentjük, hogy e 
désben kettőn áll a vásár. Az egyik fél 
hívja a lapokat és küld neki értesítéseket 
közönség tájékoztatása végett, a másik fél 
újság, eme kedves kötelességének mindenkor 
eleget tesz. Ha tehát eme kötelességünknek 
nem tehettünk eleget, nem mi vagyunk a hi­
básak. Ahová nem hívnak bennünket, oda nem 
megyünk és így nem vagyunk elfogultak sem. 
De valaki mégis az! Lám az izraelita nőegylet 
mulatságai miatt sohasem tumadt köztünk ilyen 
nyilatkozatra ok. És hogy végül félre ne ér­
tessünk, kijelentjük, hogy azért irtuk mindezt, 
hogy magunkat az elfogultság vádja alól tisz­
tázzuk és világért sem, hogy a jövő mulatságra
magunkat nyilvántartásba vétessük.

A farsangi zárómulatságok közt 
gában vezet az

Altisztek bálja, 
mely a Csarnok virágokkal és déli 
kel fényesen feldíszített termében 
Nemcsak ;
urak is megjelentek nejeikkel és Így nemcsak 
emelték megjelenésükkel a bál színvonalát és 
fényét, de még maguknak is egy kellemes estét 
szereztek.

Kedvei 
zetü volt a

siker dol-

növények- 
folyt le. 

az altisztek és nejeik, hanem a tiszt

meghitt és főként családias szine-

E- Velenczei Polgári kör bálja 
melyet saját otthonukban tartottak meg, 
előzőleg művészi színvonalon 
senynyel szórakoztatva közör 
hangversenyen

lneß" álló hangver 
-gűket, mely 

Sas Ede, Szathmáry Árpád és 
hires hegedű játékos szere-

a részvét lopódzik azon kevés számú meghívott 
közönség szivébe a mosoly után, mely' támadt 
mikor egy-egy derűsebb jelenet adta elő rnanát’ 
A szerencsétlen betegek különben jól találták 
magukat. Kedvvel tánczoltak, bizalmasan be­
szélgettek és jóízűen fogyasztották theájukat 
és a süteményeket, a mit szünet alatt kaptak

A kath. Legényegylet háziestélye 
szépen sikerült vasárnap este saját egyleti he­
lyiségében. A különben igen nagy terem újó­
lag szűknek bizonyult a nagyszámú közönség 
befogadására. Az est első száma Pálffy Béla 
meleg hangú beszéde volt, mit az ünnnepélyes 
tagfölavatás követett Majd Papp Ferenez lé 
pett a pódiumra, magyar dalai, miket Huszár 
László kisért harmoniumon, nagy tetszést arat­
tak. A quartett és az ezt követő népdalegyve­
leg, mit az egylet dalárdája adott elő, képezték 
az est fénypontját. Az iíju karmester, Huszár 
László, rövid idő alatt igen szép eredményeket 
produkál. »A farsang temetése« czimü belő 
ságot Papp Ferenez adta elő; úgy ez, mint a 
Kürti által énekelt kupiék általános derültséget 
keltettek. Ezután táncz következett, aminek 
csak a késő reggeli órákban lett vége. Itt em­
lítjük meg, hogy az egyletben a böjt tartama 
alatt böjti estéket is rendez az egylet veze­
tősége.

Ugyancsak este a Sas termeiben a szó­
szoros éttermében zajlott le a

Tűzoltó bál,
mely az also ezer mulattatására szolgái. A ha­
gyományos álarezos, diszfelvonulásos, confettis, 
szépségversenyes bál ez, melynek czélja az ön­
kéntes tűzoltók pénztárát gyarapítani, és ez a 
czél, tekintve a megjelentek, de különösen a 
meg nem jelentek nagy számát az idén is el­
éretett.

Itt említjük meg, hogy egy rendkívül fé­
nyes, válogatott és kedélyes mulatság, igaz, 
hogy házi mulatság volt vasárnap Békéssy 'Jó­
zsef honvédezredes vendégszerető házánál, a 
melyen városunk bálozó előkelőség! mind részt 
vettek. Tekintve a közkedveltségnek örvendő 
házaspár lekötelező szívélyes modorát, és azt, 
hogy a mulatságot egy rendkívül művészies 
(Wlassák Vilma éneke) és szellemes hangver­
seny élvezete is tette kellemessé, a jelenvoltak 
egy feledhetetlen est emlékeivel lettel: gazda­
gabbak.

Es miután egy időre nem adatik meg az 
alkalom mulatságokról referálni, említsük meg, 
hogy ma este lesz

az looo nap ünnepélye 
vagyis a helybeli honvédhadapród iskola által 
rendezett ünnepély, melyet az alkalomból ren­
deznek, hogy a II. éves növendékeknek még 
1000 napjuk van hátra, hogy tisztek, illetve 
tiszthelyettesek legyenek. Este a hadapródis­
kola termeiben lesz megtartva szűk és csak 
meghívott vendégek jelenlétében. A növendé­
kek által előadott hangverseny után veszi majd 
kezdetét a táncz. Bizonyos, hogy annak az 
előkelő közönségnek, mely ott meg fog jelenni, 
egyik kedves emlékét fogja az est képezni.

Ugyancsak ma este lesz a Kispipa külön 
termében a

Lajos asztaltársaság estélye, 
mely zártkörű voltánál fogva igazán kedélyes­
nek és tekintve a humoros meghívót, mely 

némely mulattató dolgok is 
zajos sikerűnek mondható

elárulja, hogy ott 
fognak történni, 
előre is.

it

d

I

t

c

I

í.

peltek.
Vasárnap

megjelentet
dern psychiaterek mondják azok gyógyítására 
tartottak, az uj elmegyógyintézetben a

Bolondok bálja.
Hogy ennek közönsége másként viselkedik és 
másként mulat, mint 'a többi bálok közönsége, 
erről csak részvéttel beszélhetünk, mint altom'

volt egy bál, amely tényleg a 
szórakoztatására és amint a mo-

Most pedig a 
ferens mondjon el 
a legtöbbet kapott

nyugalomba vonuló báli re- 
egyet-mást, — ami miatt 
ki — a báli névsorról.

Vadnay Károly sok érdemet szerzett ma­
gának, de mikor el kezdte kultiválni és utána 
széles e hazában terjeszteni a báli névsort, 
dehogy tudta, hogy abból mennyi kellemet­
lensége lesz azoknak, kiknek a végset ezt ren­
delte osztályrészül.

A bál rendszerint 10 óra felé mondható 
kezdetinek addigmr

fogni, hogy a névsort összeállítsák.
nem lehet hozzá se

Akkor a

a
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nii emberünk kiáll a tánczterein közepére és 
Írja, hogy kiket lát. Hiszen látni lát mindenkit, 
de nem ismer mindenkit. Ki is az a rózsaszín 
ruhás hölgy ott szemben ? kérdi a mellette 
levőtől — Avval a rózsával ? — Az azl — 
Nem jut eszembe a neve, mindjárt megkér­
dezem. Evvel tovább megy. Ahá! Veresek. 
Írjuk csak fel. Maga írja a névsort ? állít hozzá 
egy gondterhes apa. — írja fel, hogy Feketéék, 
meg a két lány, Juliska és Mariska. — Köszö­
nöm uram, de mondja nem ismeri azt a vilá­
gos kék ruhás hölgyet ott a szélén ? — Azt ? 
Dehogy nemi Most nem jut eszembe a neve, 
de mindjárt megkérdezem. — Evvel tovább 
megy. — Nini! Fehérék. írjuk csak fel. Asz­
talosék, Kovácsék, Szabóék I így ni. Hány lány 
van már? Szt. Isten még csak 12. Ez kevés! 
— Pardon, nem tetszik ismerni azt a sárga 
csipkés hölgyet ? — Nem uram! — Borzasztó 
már jönnek a névsorért. Mondjad kérlek, hát 
ki az a rózsaszín ruhás hölgy ? — Nem tudja 
senki a nevét. De itt vannak Veresék, fel ír­
tad ? — Na te is csak azokat ismered aki­
ket én.

Jön egy pinezér.
Tekintetes ur, keresi egy fiú a szer­

kesztőségből.
Ezért lehetetlen Váradon teljes névsort kö­

zölni és nem is lehet addig, míg csak be nem 
hozzák azt a szokást, a mi a fővárosban dí­
vik.

Vagy váltsa meg mindenki előre a jegyét 
és akkor diktálja be, hogy kik fognak megje­
lenni, vagy ha ezt kényelmetlennek találja vagy 
egy névjegyet, vagy a nevét egy szelet papírra 
leírva adja le a pénztárnál, mikor megérkeznek.

Ezzel a névsort írók munkája rendkívül 
meg lesz könnyítve, mert megszabadulnak a 
türelmetlenségtől és izgalomtól, hogy nem lesz 
névsorunk, mikor a nyomdából érte jönnek 
(mert a névsorokon kívül magáról a bálról is 
kell írni) és főként megszabadulnak attól a 
vádtól, mely éri őket, valahányszor egy nevet 
hacsak kihagytak: hogy azért maradt ki mert 
készakarva történt. (He.)

Házias tánczestély. A b.-újfalui Ka­
szinó e hó 7-én házias jellegű mulatságot tart. 
A rendezésben a Kaszinó vigalmi bizottsága 
oly tevékeny részt vesz, hogy a mulatság sikere 
már is biztosítva van.

TÁVIRATOK.
Bécsi hangok a magyar válságról.

Becs, márcz. 6. (Saját tud. távirata.) 
Az ellenzék vezérlő-bizottsága ehó 10-én 
este 5-—6 óra között ülést fog tartani, 
amelyen kimondják, hogy a végsőig 
küzdeni fognak. Bécsi informácziok sze­
rint a király katonai kérdésekben most 
sem akar engedni. A szövetkezett ellen­
zék ezzel szemben kimondja, hogy a 
katonai kérdésekben nem enged. A 
szabadelvű kormányt semmi esetben sem 
támogatja.

Hírek a hareztérröl.
Budapest, márcz. 5. (Saját tud. táv.) 

Oyama tábornok az oroszok balszárnyát 
megtámadta. Az oroszok visszavonultak, 
Oyama később majdnem egészen beke­
rítette a hadtestet.

. A bekerített japánok.
Budapest, márcz. fi. (Saját tud. táv.) 

A kelet-ázsiai hareztérröl jelentik, hogy 
oroszok és a japánok között heves 

összeütközés folyt le. A japánok közül 
mintegy ölese»' embert bekerítettek. Ké­
sőbb a japánok megtámadták az orosz 
balszárnyat s tizenötezer katonát vesz­
tettek el.'

A sztrájk
Budapest, márczius 6. (Saját tud. táv.) 

Pétetervárról jelentik, hogy az orosz mun­
kások közzül kétszáznegyven ezren sztrájkba 
léptek. Még az orosz alkotmány szentesítve nem 
lesz, az összes ipari és mezőgazdasági munká­
sok sztrájkolni fognak.

Összeütközés a rendőrséggel.
Budapest, márcz. 6. (Saját tud. táv.)
Lotzból jelentik, hogy a sztrájkoló tömeg 

összeütközött a rendőrséggel. Huszonnégyen 
meghaltak a polgárság közül, és három titkos 
rendőr ellen merényletet követtek el, kiket ban­
kákkal a Inegßbe röpítettek. A bomba merény­
letek napirenden vannak.

NYILTTÉR.

Uj raktárkezelő
a fogyasztást szövetkezetben.

A nagyváradi

„Tisztviselők Fogyasztási Szövetkeze“
I. tagjait értesítjük, hogy az áruraklár 
további kezelésével mai naptól kezdve 
Hajnal Ferencs urat bíztuk meg.

Igazga tósíig.

Értesítés.
Van szerencsénk a n. é. közönségei 

tisztelettel értesíteni, miszerint ismét egy 
első rangú üzletet sikerült megvennünk, 
melyet e hó 22-401 kezdünk elárusí­
tani.

A raktár a következő czikkekből áll: 

500 valódi Norbert Langer és Regen- 

hardt-féle Rumburgi vásznak, ajour asztal­

neműéig garnitúrák és zsebkendőkből. 

120 és 140 czmtr. széles gyapjúszövetek­

ből Blous, Pongis és Louisin-selymek, 

Czérna ruha-zephirek. Franczia battistok, 

gyapjú delainek, voilok, csipkék, aplica- 

tiók, ágy garnitúrák, férfi-ingek.

Mindezen czikkeket a legjutányosabb 
árakban bocsájtjuk a vevőközönség ren­
delkezésére és saját érdekükben történik, 
ha bevásárlásaik előtt dúsan felhalmozott 
raktárunkat megtekintik.

Teljes tiszelettel

Kohn Marton és Tsa,
Kossuth-Lajrs-u. Füchsl-palota.

SZERKESZTŐI POSTA.
Nagyváradi. Az -exaltált- szónak betü- 

szerirdi értelme tulajdonképpen >/élmagasztalt» 
lenne; — átvitt értelemben pedig olyan emberre 
alkalmazzák, aki állandóan felmagasztalt állapotban 
van, egy oktávval magasabban van hangolva, mint 
más normális (rendes) ember, ebből a magasabb 
hangnemből beszól és cselekszik is. Úgy is szok­
ták mondani, mintha elragadtatásban lenne. Ez az 
állapot már csal, egy fél fokkal különbözik azok­
nak a szerencsétlen embereknek az állapotától, kik 

meghibbant elmével grófnak, herczegnek képzelik 
magukat. Legmegfelelőbb magyar kifejezés tulhe- 
i'illt képzeletű lenne. Mi legalább hamarjában nem 
tudunk ennél alkalmasabbat. Ez azl hisszük,, elég 
lesz arra, hogy a vitát, illetve fogadást eldönt- 
hessék. Üdvözlet.

KÖZGAZDASÁG.
Bikavásár. B.-Újfaluban a bikavásár 

szépen sikerült. Nem csak a tenyésztők által 
felhajtott bikák s <áma volt nagy, de Bihar és 
a szomszédos vármegyék községeiből is sokan 
voltak vevők

Értéktőzsde.
Budapest« márcz. 6.

Oszrákhitelrészvény— — — 512.94 
Magyar hitelrészény .. .......- 806.50
beszarni oló bank — — — 464.50 
Rimamurányi — — — — 514.— 
Osztrák-in. áilamvasuti részvény 649.— 
Közüli vasút — — — — 569.50
Városi villám s vasút — — 339.—

—
A gabonatőzsde határidői.

Budapest, márcz. 6.
Búza ápr.-re — — — — 19.92
Búza máj.— — — — — 19.70
Rozs ápr. re — — — — 15.76
Tengeri májusra 1905. — — 154.4
Zab ápr. ra — — — — 15.26
Repeze aug.-ra — — — — 23.80

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru ■ és értéktőzsde 1905. márcz. 6-án 

Magyar aranyjáradék 4% — — — 118.90
Magyar koronajáradék 4°/0 — ■— — 98,15
Magyar koronajáradék 3*/»% — — 99.45
Magyar földtehermenlesitési kötvény 4% 98.50
porváth-szlavon földteherrnentesitési kötvény 98.50 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 217.50 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 172.50 
Osztrák járadék papírban — — — 99.90
Osztrák járadék ezüstben — — — 100.30
Osztrák járadék aranyban — — — 119.50
Osztrák korona járadék — — — — 1.00
1860. oszt, államsorjegyek — — — 157.75 
Osztrák msgyar bankrészvény — — — 16.45
Magyar hitelbank részvény —■ — — 19.075
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 67.825 
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 65.750 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19.05
Német birodalmi márka — — — — 11.715
London vista — — — — — — 23.397
Paris vista — — •— — — —- 95.22
20 márkás arany — — — — — 23.48

A »zerke»itéM»rt felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Hirdetmény.
A Pulgári takarékpénztár részvény­

társaság folyó évi márczius hó 12-én 
délelőtt 11 órakor saját üzlethelyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a részvényesek tiszteletté 
meghivatnak*

Tárgy.
Egy igazgatósági tag választása.
Nagyvárad, 1905. február 28.

Az igazgatóság.

-* Minden részvényes ki közgyűlésen részt akar 
venni, tartozik 3 nappal a közgyűlést megelőzőleg a tár­
saságinál legalább I hó előtt saját nevére irt részvé­
nyét vagy részvényeit szelvényekkel együtt a takarék- 
penz.tá’ pénztárába letenni, hol öt illető szavazat szá­
rnál eíötüntető térilvénynyel láttatik el, mely egyszers­
mind a szavazásra igazoló jegyül szolgáp
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Alapittatott: 1850-ben.

Van szerencsém a nagyérdemű gazdaközönségnek 
ajánlani Icf/bitíbuíbb

M AGYAIMAT.
Valódi eredeti kitüntetett '

takarmány répa-fa jókat 
Valódi oberndorfi kerek sárga ;' 
Mammuth óriás, vörös, ecken- 

dorfi, Ola jbogyó 
palaczkalakii, hosszú. ; 

Államilag vizsgált aranka,mentes 
franczia és magyar luczerna, 

i stíriai vörös lóhere. 
Pázsit diszfü-vegyülék. 
Angol perje, muhar, büköny, paprika - 

köles, len- és kendermag.
Különféle gazdasági magvak. 
A legjobb konyhakerti virágmagvak |és gumók.

A t. gazdaközönség b. megrendeléseit a j 
legnagyobb készséggel várva maradok

kiváló tisztelettel

DELL ORTO KÁROLY
magkereskedése

a „ZÖLD KOSZORUhoz 
Nagyvárad, SztLászló-tér.

I Képeg ^jegyzéket kívánatra bérinentvo küldök. 

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek 
 csomaglási költség nélkül. 2=

A ....

(ÄagyväraOilelbanit“
részvénytársasáa

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
házak és földbirtokokra 10—50 évi 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb feltételek mellett

törlesztéses 
jelzálogkölcsönöket 

nyújt,
melyeket a legrövidebb idő alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérő részről hiteles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágább 
kamatozású kölcsönöket bélyeg és 

illeték-mentesen convertál.
Ellogad betétkönyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett ff© kamatot

összeg után ** [izet.
Előnyős leltételek mellett leszámítol 

váltókat.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.

Az igazgatóság.

HIRDETÉSEK 
jutányos árban 
felvétetnek a

„TISZÁNTÚL“
kiadóhivatalában

Nagy magtár kiadó.
Várad-Velenczén a volt, Wein- 
berger-féle telepen. Értekez­
hetni a KALAPGYÁRBAN 

Fried ander Hermannál. Telefon: 143.

«Milleniumtelep« Nagyösz.

Szép és tartós szőlője
csak annak lesz, a ki ingyen kéri Magyar­
ország legnagyobb szőlőiskolájának árjegy­
zékét, a mely szőlőiskola állatni segélylyel 

és állami felügyelet mellett létesült.

Kiadó lakás.
Nagy vásár-tér 60. szám alatt 
(volt Mandl-ház) első emeletéi] 
5 szobából álló lakás mellék­
helyiségekkel 1905 május 1-tÖl, to­
vábbá a Lukács György u. 6 szám, 
(voltRómerházban) 2 szobából 
álló garcon lakás míndenórá kiadó

Értekezhetni a Polgári takarék­
pénztárnál.

ÉnTélyí fajalmák 
kaphatók, úgy mini: Batul, Kanét 
Sóvári és pogácsa alma Kilója: 
12, 14, 18, 20, 24 krajezárért. Viszont- 
elárusitók árengedményben részesülnek

Raktár Szinház-U.(dr. Ador­
ján ház), és Teleki-u. 24. sze

Vidéki és in ly beli telefon 63. >a
É NÁD OB HIHRIK és TMB czipö nagy raktára S 

öja      ■------ — M A G Y V ÁRADON, Kereskedelmi-palota.---------------------- -1 f*RS -------------------------------------------------- ----- —--- —L—---- —-==== g||
Van szerencsénk a n. é. vevőközönséget tisztelettel értesíteni, miszerint a

J tavaszi idényre megérkeztek kitűnő minőségű női-, férfi- és gyermek-czipők B
óriási választékban, feltűnő olcsó szabott árak mellett kaphatók csakis

| Nád or Henrik és Társa kizárólagos czipő nagyáruházában ||
(Nagypiacz'tér Kereskedelmi-palota.)

Vidéki és helybeli telefon-rendelések a legpontosabban eszközöltetnek.
mfóKSIMKMii HsznlgáHs illlilll MIHM1....IBI—Szatotl árak. tSW.aBSMg»0g888B^?


